

# DOBROGEA JUNTA

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTE  
Pe un an Lei 120  
jumătate an . 70  
REDACTIA SI ADMINISTRATIUN  
Str. D. A. Sturza 7.  
CONSTANTA  
Abonariile se plătesc după tarif  
Manuscrisele nu se înapoiază.  
Telefon 91/2

## Concluziuni și învățăminte

Din alegerea de la Constana, care s'a terminat cu un succes relativ al candidatului liberal, ne vom margini deocamdată a trage câteva concluziuni și învățăminte.

În primul rând e de relevat înfrângerea desăvârșită a listei guvernamentale. Campania ce de luni de zile o ducem împotriva jafului și desfrăului administrativ de la noi, și-a dat definitiv roadele. Regimul care acum un an intruna unanimități, a căzut astăzi în mod rușinos, obținând mai ales în orașe, un număr ridicol de voturi.

Ishbanda d-lui Brătianu, cu o mică majoritate, are a se atribui putericei lor organizațiuni din localitate, datorită capacității de elector a d-lui Andronescu și bizuții pe tot soiul de instituțiuni financiare, prin care Cassa de împrumut pe gaj n'a jucat un rol secundar. Cu o acțiune bine susținută și împânzită în tot județul, liberalii au știut să canalizeze și să exploateze toate nemulțumirile provocate de demnii reprezentanți al guvernului actual.

Nu mai puțin a contribuit la reușita d-lui Brătianu și concursul din ziua a doua de alegere a agenților d-lui Berea, cari față de o cadere sigură și sub înțelegerea d-lui Grigoraș Filipescu, trimis aci de d. Tache Ionescu ca să zădărnicească cu orice preț alegerea d-lui Marghiloman au întors fețele lor spre... efigiile Băucei Naționale.

De altfel, dela începutul campaniei erau indicațiuni, că prefectul județului va sfârși priu a-și da contele cu liberalii, înfrucul — se știe — d-sa a procedat la arstarea a o sumă de agenți electorali ai d-lui Marghiloman și numai ei acestuia.

Rezultatul obținut de șeful partidului conservator-progresist, înseamnă, — fără nici o afeclare — un mare succes moral pentru d-sa și dacă este o pierdere, ea va fi resimțită numai de Dobrogea. În adevăr, nu se poate lăgduși însemnătatea numărului covârșitor de voturi obținut de d. Marghiloman — numai 200 sub liberali, — într-o provincie, în care partea binefăcătoare, încheiță de d-sa, a putut fi exploatarea de niște adversari marțoneși în fața maselor naive, cu toată perversitatea și insinuarea, proprii polițianului, — după cum nu se poate contesta paguba ireparabilă ce va avea de înregistrat această parte nenorocită a țării, prin lipsa mai departe a unui apărător cu pricepere și autoritate, de asemenea cercetarea listei de voturi pe centre, dovedește că de greșile era părerea că elementele, așa zise "străine" vor vota pe d. Marghiloman.

Nădăjduim totuși că cei aproape patru mii de alegători, cari și-au arătat dragostea și încrederea față de cel mai mare om de stat pe care îl are azi România, îl vor face să țiete pe cei rălăciși și că nuși va întoarce privirile decliniv dela această provincie, căreia i-a făgădui înalta sa sollicitudine.

Nu putem încheia aceste rânduri, fără a constata și succesul real al listei liberaliste. De la ultimele alegeri, curentul acesta a făcut simțitoare progrese și rămâne conducătorilor săi sarcina de a-l alimenta și utiliza spre folosul țării.

## PARLAMENTUL

CAMERA  
Ședința din 16 Mai  
— Prin telegat —

Buc. 17. — Ședința s'a deschis sub prezidenția d-lui Dușin Zamfirescu.

D. deputat Vlăduțiu a cerut d-lui ministru al justiției să întocmească un proiect de lege pentru sprijinirea competiției judecătorești de ocazie de 3000 la 3000 lei.

D. Sierza luând cuvântul, întreabă pe d. ministru al finanțelor ce este adevărat în chestiunea petrolului?

D. ministru Titulescu, răspunzând, a desminteți avonurile puse în circulație, calificându-le de tendințioase.

D. Aurel Dobrescu interpelează guvernul asupra neregulilor dela aprovizionare.

D. ministru Titulescu, ministru de finanțe, răspunzând d-lui Aurel Dobrescu, declară că a făcut tabloul honorilor detașat precum și verificarea subsecretariatului de aprovizionare, adăugând că după ce se vor fi stabilit răspunderile, vinovații vor fi pedepsiți.

D. prim-ministru general Averescu a vorbit în aceleși sens, arstând exagorarea pagubelor.

D. președintele Dușin Zamfirescu a cerut aprobarea Camerei pentru începerea discuției în chestia legii agrare.

D. Tache Ionescu propune ca în zilele de Luni, Marți și Mercuri să se discute reforma agrară, iar Joi, Vineri și Sâmbătă să se consacre reformelor financiare și administrative.

Camera, admitând propunerea d-lui Tache Ionescu, s'a continuat discuția asupra proiectului regulamentare vânzării pădurilor.

## SENATUL

Ședința din 16 Mai  
— Prin telegat —

Buc. 17. — Ședința se deschide sub prezidenția d-lui General Coandă care și-a exprimat dorința ca, în interesul superior al țării, cel puțin în viitor se dețină să fie mai rodnice.

D. Senator Gurjiță a cerut cu insistența anchetarea neregulilor dela aprovizionare și pedepsirea vinovaților, oricine ar fi ei.

D. Dobrescu, după ce s'a ocupat de aceleași nereguli, cerând anchetă severă a protestat contra arestării comuniștilor.

## Comuniștii Constanțeni arestați la București

Pe cale oficială ni se comunică telegrafic din București că, printre comuniștii arestați cu ocazia votului congresist din Capitală pentru aderarea la Internaționala a III-a, se găsesc și comuniștii Constanțeni: Andrei Ionescu, Nicolae Rasu, Dobrică Radu și Dumitru Gheorghiu.

## Imprună cu toți ceilalți arestați au fost depuși și aceștia la penitenciarul Văcărești.

Buc. 17. — Eri, la ministerul de externe, a lucrat comisiunea oeho-slovaecă, delegată să încheie convenția pentru delimitarea frontierei Maramureșului.

## Delimitarea frontierei Maramureșului

Buc. 17. — Asemă a plecat la Varșovia comisiunea însoțită să încheie convenția noastră comercială cu Polonia.

## Convenția comercială româno-polonă

Buc. 17. — Asemă a plecat la Varșovia comisiunea însoțită să încheie convenția noastră comercială cu Polonia.

## Rezultatul alegerii

La alegerea pentru un loc de senator, efectuată în zilele de 15 și 16 Mai, s'au obținut următoarele rezultate:

Candidat	Consanța	Mangalia	Măruș	C. Maral	Bucur	Topraisear	Moldovița	Ad. Clui	Copăceni	C. Fala	Total
Al. Marghiloman	827	278	280	417	160	391	358	295	460	290	3755
C. I. C. Brătianu	878	217	421	377	375	311	445	342	225	421	4006
Al. Gherghel	105	92	97	91	240	248	65	320	111	118	1487
Fr. Sachetti	100	146	290	155	524	305	251	591	442	241	3225
Nicolae Ghelu	219	27	55	57	55	26	25	—	66	61	555
Milliade Cutava	54	14	10	9	21	22	9	17	10	20	166

## COLTUL LUI CĂLIN

### Timbrul de ajutor

Zilele astea am fost pedepsit. Și am fost pedepsit de cine? De un chelner dela Bristol; dela cafeneaua Bristol.

Să nu credeți că am comis cine știe ce faptă rea ca să-mi atrag pedeapsa chelnerului, nu, ferescă Dumnezeu. Am refuzat pur și simplu să-i plătesc 50 bani bacșiș la o consumație de un leu, ceea ce ar fi făcut 50 la sută.

De atunci mă pedepsește întruna: la fiecare cafeletă de un leu, îmi taie numai mie, — celorlalți clienți le încesează timbru, fără să-l dea, — tichetă cu timbrul asistenței și atunci socoteala se face cam astfel:

Lei 1 cafeleta, în care se cuprind cafea, zahăr, patență, chirie, câștigul patronului, etc.

— 25 timbrul asistenței,

— 25 bacșiș oficial, decretat de înalta corporațiune a chelnerilor.

### Lei 150 în total.

Să nu uităm că între cheltuielile patronului se cuprind și salariul chelnerului, căci pe lângă bacșiș mai are și leafă.

Faceți deci socoteala cât câștigă patronul din 1 leu, țara consumației și cât câștigă chelnerul din bacșișul de 50 bani, sau în cazul cel mai rău de 25 bani la un leu.

Atâtea legi s'au decretat în țara românească și nu se pot pune în practică. Chelnerii au decretat impozitul de 10 la sută asupra consumației și se ține cu sfințenie; ba din contra, după cum vedeți — merge până în 50 la sută.

Mulți, foarte mulți își vor bate joc că mă ocup de o bagatelă de 50 bani. Dar această bagatelă, să nu se uite că, aduce chelnerului 100, 200 și chiar 500 lei pe zi.

Domnilor funcționari, magistrali, ofițeri inferiori sau superiori, profesori secundari sau universitari, directori de bancă, preoți sau mitropoliți, câți dintre d-vs câștigăți cât câștigă un chelner? Sunt numai urechi să aud.

## Locomotivele noastre aflate în Bulgaria și Turcia

Buc. 17. — S'a instituit o comisiune care va pleca în Turcia și Bulgaria pentru a proceda la identificarea și îndrumarea vagoanelor și locomotivelor aflate astăzi în aceste două țări și cari au fost luate dela noi în timpul ocupației inamice.

## Conflict între Loyd George și guvernul francez

Londra 16. — Un grav conflict s'a iscat între Loyd George și guvernul francez pe chestia evenimentelor din Silezia. Camera comunalor s'a pronunțat în favoarea apărării germaniei contra violențelor poloneze.

## PARCHETUL

Femeia Nicolina F. Rolaru din comuna Docuzaci, a reclamat pe F. Rolaru din aceeași comună pentru bigamie.

Minciu P. Minciu din comuna Potur, a reclamat pe Slavici O. Stoianof pentru amenințare.

Localitorul Tudor N. Moianu din comuna Dulghera, a reclamat pe Ion I. Cojanu pentru furt.

D-na Paraschiva Zamfirescu din Constana a reclamat pe Aurel Iliescu pentru bătaie.

## Notarul dela Boascic

D. Ion Duca, din Boascic, s'a plâns în nenunțate rânduri de modul cum d. D. Poenaru, notaru de acolo, înțelege a se purta cu văduvele, cu orfanii, cu invalizii de război și în sfârșit cu toată lumea.

D-sa nu înțelege cum poate fi lăsat în pace acest d. notar, să-și facă toate mendecele pe spinarea bietei populațiuni care suferă în tăcere, și plăge mereu, și îndreptarea nu vine de nicăieri.

Lucrul e foarte simplu: Notarul din Boascic trebuie să fie un om de-al d-lui prefect, de-al d-lui Berea. Și oamenii d-lui George Berea fiind toți făcuți dintr-o pănură, toți laolaltă sunt o apă și o pământ cu slăpânul lor — și ne mirăm că d. Duca se plânge mereu și n'a avut timp și de unde s'o aile și s'o înțeleagă aceasta până acum.

## Prefectura poliției

Valurile mării au scos la mal cadavru sinucigașei Dora Mărgărit, care a fost transportat la morga pentru a se face autopsia.

Individual Herșcu Strul în complicata cu indivizii, Iancu Tone și Rubin Rotman furând de la debitantul P. Hristo timbre în valoare de 1400 lei, au fost prinși și arestați. Herșcu Strul răsunând să fugă din arest, a fost din nou prins.

Aseară la sosirea trenului de București, d-l Coman proprietar din Constana, a fost victima unui furt; în timpul când eobra din vagon un pungăș la furat portomoneul în care avea 1400 lei.

Poliția cercetează.

## A subscri pentru monumentul Unirei din Brad, este o datorie patriotică și un înalt drept la recunoștința națiunii.

## Școala primară și învățătorului ei

E un adevăr incontestabil că, un popor fără luminile învățării, fără înțime formată prin școală, e un popor fără viață — un popor supus peirei grabnice prin lipsa utilizării isvoanelor de bogăție ale țării, prin lipsa inițiativii în diverse întreprinderi, prin lipsa de voință ce dă îmbold în muncă în toate direcțiunile, prin slăbăniri de pămi josnice — vicli: beție, risipă, furturi, crime etc.

De aceia toți și-au îndreptat atențiunea, și nu făcut totul pentru școală, singura ce înalță atât înima cât și sufletul omului și ridică desupra celorlalte vicetătoare destinate a li supape voinței lui și a se folosi pe urma lor cu atât mai mult, cu cât el e mai presus de ele — e mai luminat.

La noi pare a nu se fi înțeleș încă această necesitate absolută existenței noastre ca stat; sau mai bine zis, se ține de par'că într'adins a se zădărnici și sporadicile încercări în acest scop, considerându-se ca un pericol, ieșirea mulțimei din ignoranța în care zace de veacuri căci u-ni chiar consideră starea de dezordine, de anarhie ce se observă după războiu încoace, ca o repercusiune a războiului asupra mulțimei, prin învățătura ce a avut a câștiga din contactul cu alte popoare mai luminate ca noi, din încercările grele prin care a trecut — știut fiind că, nevoile le învățămintele — și, înclină a crede că această din urmă părere e cu adevărat susținută de mulți din conducătorii noștri căci nu mi pot explica cum, tocmai acum, când avem nevoie de școală, de lumină cât mai multă, care să-și extindă razele binefăcătoare asupra întregului cuprins al patriei mărite, tocmai acum zic să se înmăruși pentru îndăburirea ei? Căci ce alt scop s'ar urmări prin descurajarea ce se aruncă asupra nenorocirii de învățători, recducându-li-se de la 1 Aprilie a. c. salariul și așa îndeajuns de microscopic — lășându-i și mai puțin și mai fărâmiță ca până acum și nevoii a-ștopori datoriile, de cari mulți nu vor mai putea scăpa toată viața?

Na se știe orce că învățătorul e sufletul școlii și lovindu-se într'ânsul — se ține de distrugerea școlii? Căci, în zadar s'ar clădi cât mai multe școli — și ori-cât de mult s'ar înzestra cu tot avatut necesar — dacă li lipsește acest suflet dăător de viață, pustial și vântul va sufla peste tot.

Recunoaștem greu ce îndură țara datoriile războiului — și știm că e nevoie de economii serioase: dar dela noi orce s'a găsit c'ar putea să ni se cere?

Nas atâtea sinecure — plățile din b'e l's u și fără ca în schimb să producă ceva în binele obștesc?

Nas atâtea îmbogățiri de răboiu ce se lăfăsc la averi înalșice?

S'ar putea și unii e onre ca din cei 400 lei lunar ai unui învățător începător, sau din cei 6 a 7 sute al unui înaltar familist, după 10-15 ani de muncă istovitoare să i se mai reducă?

Cred orce cei ce dispun de atari măsură că învățătorul trăește cu vânt? Nare el nevoie de haine, încălțăminte, hrană; n'are și el copii pe care să părinte și-i iubește și el și ar dori să le formeze un viitor căde cât se poate a nu-i lăsa muritorii de foame? Dar cu ce toate acestea? Cu cei 400 sau 700 lei pe lună din cari abia de li ajung pentru o pereche de ghete?

S'a crezut și cred încă mulți că la țară se trăește mai ușor. Nu domnilor. S'au dus timpurile acelea. Azi la țară trăești dacă nu mai greu dar tot așa de scump ca și la oraș, căci lăranul nu-ți vinde nimic de cât pe prețul pieței la oraș, ba de multe ori și mai scump, căci știut e că lărgul deschide ochii. Unde mai pui că la oraș cumperi pe ales — pe când la țară — ce găsești și, pentru un lucru de nimic ești nevoit să plătești cât nu face cu transportul sau a ț-i-l procura din oraș — negăsindu-l la țară.

Să-și facă învățătorul gospodărie? Din ce? Din cei 7 sute pe lună de acum, sau

## Situația în Silezia

Berlin 16. — Situația din Silezia superioară continuă să fie gravă.

Trupele germane, complect înarmate, așteaptă ordițe.

## Din Tulcea

În chestia scumpirii pâneli... Căutând a face o mică cercetare spre a vedea care este cauza că pâinea calitatea II-a s'a scumpit ridicându-se dela 3,50 la 7, lei istă ce ne spune unii din brutarii.

În oraș avem 20 brutării. Nu se știe din ce motive au fost închise cea mai mare parte din ele cu deosebire cele de mărghinase lășând numai câteva în centrul orașului și ștergându-le după tabloul, comunei de aprovizionare.

Atunci brutarii au fost nevoiți să se aprovizioneze cu făină de pe unde au putut săra a face față nevoilor populației. Dar desființându-se comisiua de aprovizionare și brutarii fiind liberi a se aprovizionarea dela diferiți angrosiști sau să aducă făină de la fabricile din țară va scude singur și de vom avea și un an cu belșug populațiunea va ajunge cu timpul să se alimenteze cu pâine aproape ca în timpurile normale.

Filiala Soc. Principale Mircea... D-na Lia Brătianu soția d-lui Vintilă Brătianu a luat inițiativa de a organiza și în județul nostru o filială a societății "Principele Mircea" pentru ocrotirea copiilor.

Amenajarea Parcului... Lucrările pentru refacearea parcului se urmează cu febrilitate și sunt aproape pe terminata. El va fi o podobață a orașului nostru căci a fost aranjat în stil româneesc.

Transferări... În locul d-lui Popescu șeful depozitului S. M. R. din orașul Isaccoa care a fost transferat în Județul Teleorman, a fost adus d. Constantinescu ca șef al aceluși depozit.

D-ra Nicolae care a fost ca suplinitoare la școala de băieți din Babadag, a fost detașată la școala din Isaccoa în locul d-șoarei Cardas care a fost trecută la școala de fete din același oraș.

D-na Nicolae care a fost ca suplinitoare la școala de băieți din Babadag, a fost detașată la școala din Isaccoa în locul d-șoarei Cardas care a fost trecută la școala de fete din același oraș.

Numeri... D. Gh. Bocioaga fost plutonier major în reg 75 infanterie a fost aumit sub-revizor în pescăriile statului din Județul Tulcea.

D. Alexandru Rădulescu registratorul poliției Tulcea demisionând pe ziua de 1 Mai a. c. a fost numit ca sub-șef în direcția casei de credit, economice, ajutor și pensuni din ministerul de război.

D. Dochescu fost agent al culturile de tutun din regiunea Telița a fost înaintat agronom și numit în orașul Isaccoa în locul d-lui Agronom Doanescu trecut în orașul Babadag.

Pe un an Lei 120  
jumătate an . 70  
REDACTIA SI ADMINISTRATIUN  
Str. D. A. Sturza 7.  
CONSTANTA  
Abonariile se plătesc după tarif  
Manuscrisele nu se înapoiază.  
Telefon 91/2



# INFORMATIUNI

a se veni în ajutorul acelor care duc greul muncii de ani de zile, și dacă s'ar persista încă la fel, să protestăm cu tărie, să ne adunăm rădăurile și pe căi legale să cerem ca glasul nostru să fie auzit și să ni se facă dreptate, să ni se considere munca și să se răs plătească așa cum trebuie, des ființându-se salarile sinecuriștilor, nu nouă, căci azi în deosebi, țara n'are nevoie de trăitori, ci de albine lucrătoare care prin munca lor să întărească și înalte spre a o lăsa urmășilor ca o stâncă de granit, careia să nu-i pese nici când de furtunile ce adesea o isbesc când dintr-o parte, când la alta a granitilor sale încarcat.

## Din Cerna-Vodă

**Depunerea jurământului recrutilor jandarmi**

În ziua de 13 Mai a. c. în garnizoana C-Vodă a fost o adevărată sărbătoare cu ocazia depunerii jurământului de către jandarmii etg- 1921 din Bat. de instrucție al Reg. 11 Jandarmi, de sub comanda d-lui colonel Popoana.

Tropa în ziua de ceremonie și sub arme, a ascultat cu o deosebită evlavie, serviciul divin oficiat de Sf. Sa. Preotul G. Dobrescu, confesorul garnizoanei. Recruiții au depus jurământul în corpore, ceea ce făcea să răsună maestos și impunător, din saute de pipier formula jurământului jandarmilor, producând efluvii de emoție și simțăminte de încredere și notabilități din garnizoană.

Serviciul divin s'a sfârșit cu o scurtă și prea frumoasă cuvântare rostită de înimosul confesor al garnizoanei, după care comandantul Reg 11 Jandarmi, colonel Popoana, în cuvinte sugestive și bine simțite a arătat importanța actului săvârșit de jandarmi, în aceia zi, prin depunerea jurământului, îndemnându-i să ducă în lăina saletelor ordinea și buna cavalerie a căror străjă neclintită vor fi ei din acel moment.

A urmat apoi defilarea trupei prin fața bravelui și iscusitul comandant, într-o cadență măreață și impunătoare după care s'a dat masa trupeii.

Au participat la masă corpul ofițeresc, dominând tot timpul un cald entuziasm.

Toastând, d. colonel Popoana, a ținut să aducă mulțumiri ofițerilor și plutonierilor cari au instruit trupa, insistând asupra rolului mare ce-l are plutonierul în educația soldatului, și din ultimele îndemnuri bune jandarmilor cari aveau să plece la posturi a doua zi, făcând cu acest prilej, lecție de morală și educație socială.

E îmbrăcător și laudabil cum regimentul 11 Jandarmi a știut să dea importanță mare act de jurământ al contingentului 1921; exemplul lor merită să fie imitat.

## Târgul Cerealelor

**Oborul Constanța**  
Pe ziua de 16 Mai 1921  
22 dintr orz . . . 175 . . kgr  
5 . . . ovăz . . . 165 . .  
27 . . . porumb . . . 150 . .

## Divizia 15-a

Se face cunoscut amatorilor că pentru aprovizionarea cu lemne necesare trupelor din garnizoanele Cernavodă, Medgidia și Constanța se primesc la acest comandament Serv. Independenței, oferte prin bună învoială.

## S.T.C. CONSTANȚA

Articole  
Fotografice  
de tot felul  
Pentru  
Amatori.

## BUREAU A CONSTANȚA

Buletinul oficial de operațiuni dela 15-16 Mai

Vânzător	Cumpărător	Felul mărfii	Prețul	Predarea
B-ca M. Blank	Manislian Fr.	orz	190.-	linie siloz
N. Albușescu		1920	150.-	

## La arestul central se află vacante 5 posturi de gardieni retribuiți cu 500 plus hrana, care variază între 500-700 lei lunar.

Doritorii să se prezinte cu actele ce le posedă d-lui Lu-pașcu, directorul Inchisorii.

Azi dimineață, deși la hala de peste a fost o cantitate mare de scrumbii, totuși datorită faptului că acestea au fost vândute pe sprânceană, multă lume nevoiașă a trebuit să stea și să filozofeze dela distanță, că tot e bine să fie născut cineva în... zodia porcului.

La arestul central din localitate s'a făcut următoarele numiri:

- 1) Paraschiv Ganea actual registrator-archivar ca impiegat al serviciului antropometric.
- 2) D. Ion Boera, registrator-archivar.
- 3) D-na Sofia Christide, copistă.
- 4) D. Tanase Marinescu, agent sanitar.
- 5) Trifon Oprea, învățător.
- 6) Preotul Grigorescu, confesor.
- 7) Ion Scurlat, gardian.

**Traian Constantinescu**  
foșt magistrat  
Avocat  
Str. Mălar Șoșta 2, Constanța  
Telefon de domiciliu 209

La Camera Arbitrală Bursa Constanța se vor judeca loi 19 Mai ora 4 p. m. diferențele de bursă dintre: M. Rizenberg cu Banca M. Blenk și Niciof cu I. Edelstein.

Unele zăre din Capitală anunță că în legătură cu acțiunea comunistilor, or fi fost arestat și deputatul N. D. Căcea.

Au primit în redacție primul număr al ziarului „Sportul” care apare la Cluj.

Recomandăm ca căldură sportmanilor noștri.

Societatea „Cultura poporului” din Cluj ne trimite primul număr al gazetei sale.

Uram nouilor confrate, viață lungă, pentru îndeplinirea frumoaselor misiuni.

**Instiințare.**— Regimentul 30-5 Obuziere Constanța, având nevoie de un plutonier trompet, instiințență pe cei cari îndeplinesc condițiile și doresc a ocupa acest loc să se prezinte neîntârziat cu actele prevăzute de legea pentru reangajarea gradelor inferioare în armată, se vor adresa cu actele ce posedă.

**Instiințare.**— Se aduce la cunoștința celor interesați, că Regimentul 30-5 Obuziere Constanța, are nevoie de un bun maestru crotlor militar.

Doritorii se vor adresa direct Regimentului, împreună cu actele și referințele ce posedă, în fiecare zi, la sediul corpului în Constanța.

**Instiințare.**— Se aduce la cunoștința celor interesați, că Regimentul 30-5 Obuziere, are nevoie de un bun maestru potcovar militar.

Doritorii se vor adresa direct Regimentului, împreună cu actele și referințele ce posedă, în fiecare zi, la sediul corpului în Constanța.

Comandantul Reg. 30-5 Obuziere  
Colonel (ss) I. Tănăsescu 339-3

**Bere excelentă**  
se servește începând de astăzi la  
Cafeneana Independentă  
din Piața OVIDIU

**Doctor Strajan**  
Medic secundar la Spitalul Central  
Boale interioare. Analiză microscopice  
CONSULT. 2-4.  
Str. G-ral Lahovary No. 8.

## Bursa de Comerț Constanța Sindicul Burselor PUBLICAȚIUNE No. 105, 27 Aprilie 1921

Noi, Fochion Gr. Livada  
Sindicul Burselor Constanța, aduce la cunoștință că, în ziua de 18 Mai 1921 ora 10 dimineața, vom vinde prin licitație publică în localul Burselor de pe str. Carol No. 6, următoarele:

50 butoaie valvolină circa 10.000 kgr.

Această vânzare se face după cercerea d-lui Car. G. Basiotiu din localitate și pe răspunderea sa.

Marfa se poate vedea în zilele de lucru la orice oră pe cheful dans No. 6 unde se găsește depozitul.

Pentru orice informațiuni, d-nii cumpărători se vor adresa la zilele de lucru, la biroul Sindicatului Burselor de pe str. Decebal No. 16 sau la Bursă între orele 10-11 și 16-17, unde se va ține și licitația.

D-nii concurenți vor depune și garanția cerută de lege.

Sindicatul Burselor  
FOCHION GR. LIVADA

## MICA PUBLICITATE

De vânzare o farmacie bogată, clădire proprie, 24 camere la etaj în centrul Făgărașului.

Informațiuni la hotel High-Liffe în Constanța. 547-2

**Teichirghiol-Sat**, vecin restau-geac, vânz. casă: două camere cu sală mobilată sau nu și curte cu 1500 m. p.; iar la CONSTANȚA, se-seaua Oborului, loturile 2 și 3 careul 236 între Fabrica „Piper” și noua Fabrică „Minerala” Poșteiului Constanța. 535-5

**DE VANZARE** 1 trăsură de lemn LUX cu cauciuc, osiile patent întreg cu toate accesoriile ei, cum și o pereche caii de lux, rasă austriacă că hamurile lor argintate. Se mai vinde apoi un armășer sub numele de „Axel” sânge american Trotel. Amatorii se pot adresa pentru a vedea trăsura, caii și accesoriile în ori ce zi și la ori ce timp la grajdul lor din str. Decebal No. 58 Constanța, iar pentru celelalte referințe la proprietarul lor din str. Smârdan No. 7. 557-6

**2000 lei recompensă** celui ce aduce o valiză de piele neagră învelită cu pânză, pierdută la transbordarea dela Borcea, conținând registre și 10 acțiuni ale societății „Postarul” cu bordenurile numerice. Fie că o va aduce la biroul nostru din București, strada Smârdan 12 fie la Constanța, piața Independenței 15, va primi recompensa de mai sus. 549-2

**Doică bună** se caută imediat spre angajare. Se plătește bine strada Mihail Viteazu 13 Etaj 552-5

**Contabil-Corespondent** și com-plotrist caută oficial Economic al României sucursala Constanța. Ofertele detaliate cu copii de certificate se vor adresa Bulevardul Elisabeta 10 555-5

En gros și cu bucată  
**Ruberoïd American**  
(Carton asfalt)

de cea mai bună calitate pentru acoperișuri, în ruloare de 20 metri pătrați având fiecare ruloare cureauă necesare pentru fixat și un bidon cu asfalt, se găsește la depozitul Societății

**Reconstrucția** la biroul  
**Tache Manicatide**  
Str. Cantacuzino 14

**Dr. Goldenberg**  
Specializat la Berlin  
Boale de femei, Genito Uterina, Sifilis  
**MAMOS**  
injecții intravenoase cu ceno-salivă  
Constanța, strada Ramus Opreanu 9  
sărituri de Patrice Hotel

Furnizăm la comandă ori ce fel de rezerve pentru mașinile de **Secerat simple**  
**Legători și Costoare defân**  
**M-c Cormick**  
Doritorii vor adresa din timp comenzile firmei  
**Gheorghe Stetsu & Albert Herscovici**  
Strada Unirei No. 4  
CONSTANȚA

**FIRME MODERNE ARTISTICE**  
  
**NUMAI LA TRANULI**

**„CARBUNI”**  
Proveniență străină (Turcia)  
**Lei 975.- tona**  
a se adresa:  
**D-lor Nicu Menahim & Carol Beiner**  
Strada CAROL No. 17 și  
**D-lor Jacques Menahim & M. I. Navon**  
Strada CAROL No. 2  
Pentru Domnii Căramidari cari au nevoie de cantități mai mari se fac reduceri  
**Depozitul în oraș Strada MIRCEA**

**FABRICA DE CIOCOLATĂ „REGINA MARIA”**  
R. Căpățână & C. Grigorescu  
Societate în comandită  
42-44, Str. Octavian, 42-44  
**BOMBONERIA PALATULUI**  
București, C. și Victoriei No. 58  
Biroul și Depozitul Str. Matei Millo, 8  
Expediază mărfuri în provincie în celele poștale contra ramburs. Adresa pentru corespondență:  
R. Căpățână & C. Grigorescu  
Str. Matei Millo 8  
Telefon: Fabrica 30/48 Bombonerie 82/25, Biroul 24/28

La Societatea de asigurări generale „AGRICOLA” una din cele mai vechi și mai serioase instituții similare, ori cine se poate asigura contra accidentelor, cum și pentru cazuri de deces, depunând drept sume mici și ridicând ei, sau în cazuri nenorocite urmașii lor, sume mari.

De asemenea casele, mărfurile și mobilele vi le salvați, dacă treceți pe la Agenția Societății, instalată în Piața Independenței No. 10 din Constanța, având ca reprezentanți pe Frații CONSTANTIN & SOTIR N SARRY

**Transporturi Internaționale**  
Agenție Maritimă — Asigurări  
Tranzit — Expedițiuni  
Transporturi direct  
Paris-București  
—sau via Marsilia—  
Constanța—Galați  
Vămuri  
Sucursale  
România: Galați  
Giurgiu, Temeșoara  
în streinătate: Vienna  
Buda-Pesta — Belgrad —  
Sofia, Ruscuc, Prague, Varșovia  
Szegedin, Forbachs, Bratislava etc.  
Correspondență în toată lumea

**M. de BROUSSE**  
SIR. OVIDIU 16 — CONSTANȚA  
PARIS 31 14 MARCHÉ

**Vechitul și Renumitul Restaurant LA CAPATO**  
Strada Mircea Col Bă rău  
**BUCATARIE orientală și străină**  
Specialități în Pescărie:  
GRĂTAR  
PIȘCĂRI ȘI BĂUTURI SPIRTOASE ALESE  
PREȚURI CONVENABILE  
172 Antreprenor **BA CALOIANU**

**Domnilor Comercianți**  
Fabricațiunea noastră de Opinci, Frații Iordanoff Tulcea, introdusă, solidă, uscată, vânzarea numai cu perechea este depozitată spre plasare cu prețurile reduse la singurul depozit al nostru la E. Iordanoff, din Constanța, strada I. C. Brătianu No. 23 (lângă Biserica Armeană).

**LA MAGAZINUL RALLI FRANGOPOL FII & C. ROMPAPA**  
A sosit transporturi noi de:  
**ZAHAR** los American, ZAHAR los Java dublu cristallizat, ZAHAR cubic Belgian în izoia de 25 kgr. CAFEĂ Santos superior. SARDELE în ulei, recoltă nouă. LUMÂNĂRI franceze marca Fournier. CNEAG proaspăt original de Danemarca. Cositor, Tipirig, Piatră Acră.  
**Borax, Piatră Vanată, Pucioasă, Sodă Caustică** butoaie de 50 kgr. Sodă Cristalizată, Bicarbonat de Sodă, etc. etc.  
Hârtie Albă. Hârtie Brună  
— Depozit de FAINA ALBĂ —

**Frații CONST. & SOTIR N SARRY**  
Reprezentanți pentru Dobrogea și Capitală  
Capitală sntare  
Cadrilater 10.000.000 lei  
Societate de Asigurări generale  
VIAȚĂ, ACCIDENTE, INCENDII, GRINDINĂ, TRANSPORTURI PE MARE ȘI USCAT

Import-Export  
Agenția Comisiei  
vânzări și  
— comparari —  
Piața Independenței No. 10 kila  
100  
CONSTANȚA

**General Dr. Urdăreanu C.**  
SPECIALIZAT LA PARIS  
pentru Boale de ochi și urechi  
prescrie ochelari  
face operații de ochi și urechi  
ore de consultații 1-4 p. m.  
No. 55 str. Dorobanților  
colț cu T. Vladimirescu

**Antropozit Speciale pentru Depozitari de Mașini**  
— Se primesc sore vânzare orice fel de mașini  
Agenția Principală a Soc. de Asigurare „AGRICOLA”  
Comisari de avarii Soc. de Transport „Dobrogea”  
Magazine de Fierărie, articole tehnice, măsură și greutăți și articole de cauciu medicale  
**CASSA DE SCHIMB INCASO ȘI INFORMAȚIUNI**  
**L. D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBO**  
Strada Caroli No. 46 Telefon 52 172

**SPIRO I. MAC**  
Birou Central Constanța Piața Independenței 23  
Magazin de desfacere la A. P. TRAMUNDANAS  
(Via-avis de Cinema Tomi)  
Mag. de desfacere la d-nii V. Șerălia și Traian Șerălia  
Magazin de desfacere la Coop. „Cernavodă” din Cernavodă  
Sucursala București Str. Telfor 24. — telefon  
**Fabrică de Țesătorie și Frângherie**  
**Fabrică de Săpun. — Fabrică de Fân**  
Agent și Soc de Navigație Ionțeni: **FRAȚII G. IANHOIU ȘI COLONIALE-CEREALE**  
Posedând magazii spațioase atât la Constanța București, primărie spre vânzarea orice mărfuri  
ADRESA TELEGRAFICĂ: SPIRO MACRI-201

**DISTILERIA PRODUC**  
marilor fabrici  
de spirit din Brașov  
— Strada MINAIL WEISS No. 1  
**SPECIALITATE** în liqueruri fine și în rivatele produselor  
Excelent Cognac din spirit de vin  
**VERMUT ORIGINAL Fratelli**  
CALITATI SUPERIOARE GARANTATE  
INSTALATIE MODERNA  
Comenzile pentru Dobrogea și întreaga țară adresa d-nii E. FLAMARPOL, strada Traian 10, c. și direct distileriei la București.

**FRATII LUCHIAN & OLAV**  
Transport de mărfuri pe Dunăre și uscat cu mijloc  
Import-Export-Vămuri-Expedițiuni  
Deasemenea și transporturi de cereale prin Dunăre în jură și străinătate  
Sucar. Constanța Bul. Ferdinand (deasupra D. Căpățână)

București strada Regală No. 14, Telefon 23  
Domiciliul Calcea Victoriei No. 234 Telefon 2  
Galați strada Sf. Apostoli No. 59 Telefon 2  
Brăila strada Calai No. 8 Telefon 2  
Giurgiu strada Frumosa No. 16 Telefon 2  
Cernavodă, Siliștea, Oltenița, Corabia, Calata, Orsova, Rostschuck, Brătisheva, Vienna etc.

**„URANIA” Națională**  
Soc. Anonimă de Asigurări și Reasigurări  
BUCUREȘTI  
Cap. social Lei 12.000.000  
— CONSTITUIT CU SECHINȚA  
Banca G-rală  
asigură contra INCENDIULUI  
Contractațiunile  
VIAȚĂ  
Singularitate în forma de asigurare  
ACCIDENTE  
și TRANSPORTURI  
DUNĂRE ȘI  
autorizăm pe toți cei cari au încredere în noi să ne încredințeze banii. Guvernul nostru este în posesia tuturor documentelor necesare pentru reprezentarea noastră în străinătate.

Acordă la asigurări de incendiu rabaturi importante. Are cele mai frumoase combinațiuni pentru asigurări cas de moarte, capital fix și Dotale cu 4% dobândă anuală.  
Recomandă în special tariful unic cu plata unei treimi după zece ani de asigurare a doua treime după al 15-lea an și a întregului capital asigurat în cas de deces în termenul contractat.  
Reprezentanți generali pentru Dobrogea  
Ch. Ștețcu & Albert Herscovici  
Str. Unirei 4 Constanța

**La FRATII VAS**  
SIR. GRIVITEI No. 10 — CONSTANȚA  
Coloniale, Ferărie, Sticlărie, Papetărie și  
— EN GROS —  
Depozit general pentru Dobrogea  
**DE ESENȚA DE OZON**  
a Distileriei de lemn „Dărmă”  
Proprietatea Prințului G. Sărățeanu  
Vânzare numai EN GROS

**GAZ SOLID** Lămpi cu benzina  
Mai puțin ca electricitatea  
Cea mai frumoasă lumina  
Nu fac fum, fără miros

Reprez. general Ing. Dem. Șerălia  
Strada Marou Auroi No. 2  
Se găsește în depozit la:  
**MISSIR și AGOPȘA** strada Alexandru Șerălia  
**CONSUMUL MILITAR** strada Caroli  
**NISSIM NAVON** strada Caroli

**BIROU TEHNIC**  
**ION PANTELIMONESCU & R. ION**  
CONSTANȚA, STRADA CAROL  
Magazin de cusut și accesorii. Aparatură  
Envelope și camere de bicicletă. Căști  
produs Italian. Cernelă anticriptă. Produs  
binete de alamă. Tevi de plumb. Lămpi  
Secouri. Lită. Sărma izolată. Lămpi de  
dre și articole necesare instalațiilor electrice